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BÁO CÁO

Kiểm điểm hoạt động của Ban Chấp hành khóa IX
tại Đại hội Công đoàn GTVT Việt Nam lần thứ X

Đại hội Công đoàn GTVT Việt Nam lần thứ IX được tổ chức trong hai ngày, ngày 16 và ngày 17 tháng 4 năm 2013. Đại hội đã bầu 41 đồng chí vào Ban Chấp hành Công đoàn GTVT Việt Nam khóa IX. Phiên họp thứ nhất Ban Chấp hành đã bầu Ban Thường vụ gồm 12 đồng chí, Chủ tịch và 01 Phó Chủ tịch. Ngày 18 tháng 4 năm 2018, tại Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ hai đã bầu bổ sung đồng chí Đỗ Nga Việt vào Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Chủ tịch Công đoàn GTVT Việt Nam và 02 Phó Chủ tịch. Từ đó đến nay (tháng 3 năm 2018), có 19 đồng chí chuyển công tác, về nghỉ chế độ và mất. Tại các hội nghị Ban Chấp hành lần thứ 7 và lần thứ 8 đã bầu bổ sung 04 đồng chí vào Ban Chấp hành trong đó 02 đồng chí là ủy viên Ban Thường vụ, đến nay số lượng ủy viên Ban Chấp hành còn lại 27 đồng chí trong đó 09 đồng chí ủy viên Ban Thường vụ, 01 Chủ tịch, 02 Phó Chủ tịch.


1. Ưu điểm


Nhìn chung cơ cấu Ban Chấp hành khóa IX trong cả nhiệm kỳ là hợp lý, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ được cơ cấu theo vùng miền, đại diện cho các khối XDCB, cơ quan quản lý nhà nước, viện, trường, các đơn vị công đoàn làm kinh tế, khối công đoàn ngành địa phương, đại diện cho khối tuyên truyền báo chí và lực lượng lao động nữ. Các đồng chí được bầu vào đều đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn quy định của Tổng Liên đoàn. Trong các kỳ hội nghị các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành đã tham dự đông đủ, đã tập hợp và phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng của CNLĐ với tổ chức, để Ban Chấp hành Công đoàn GTVT Việt Nam tổng hợp báo cáo kịp thời Ban Cán sự đảng, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và các cấp có thẩm quyền giải quyết.


Ngay sau Đại hội, Ban Chấp hành Công đoàn ngành đã phân công trách nhiệm cụ thể cho từng ủy viên trong Ban Thường vụ, Ban Chấp hành xây dựng chương trình công tác toàn khóa nhiệm kỳ 2013 – 2018, cụ thể hóa nhiệm vụ Đại hội IX Công đoàn GTVT Việt Nam bằng các nhiệm vụ và giải pháp thực hiện hàng năm.


Ban Chấp hành đã xây dựng và ban hành các văn bản: Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, quy chế làm việc của Ủy ban kiểm tra, tiếp tục thực hiện quy định về quản lý và phân cấp quản lý cán bộ công đoàn; quy chế dân chủ; quy tắc ứng xử của cán bộ công đoàn, xây dựng và ban hành quy định về chức năng, quyền hạn, mối quan hệ công tác giữa các ban tham mưu, giúp việc cho Ban Chấp hành; quy định về quản lý tài chính công đoàn các cấp nhằm thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng, bước đầu có hiệu quả tốt. Thường xuyên duy trì chế độ kiểm tra, đôn đốc, tổ chức các đoàn công tác kiểm tra việc tổ chức thực hiện nghị quyết tại các công đoàn cấp trên cơ sở, cơ sở trực thuộc, công đoàn ngành địa phương; chỉ đạo công tác nghiên cứu, điều tra, khảo sát, hội thảo, tổng kết chuyên đề, đúc rút kinh nghiệm từ thực tiễn tìm ra các giải pháp thích hợp để đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao hiệu quả của phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn từ cơ sở đến ngành. Tổ chức các hội nghị chuyên đề: Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức công đoàn trong nền kinh tế thị trường định hướng XHCN; Hội nghị chuyên đề về công tác thi đua khen thưởng, chuyên đề về công tác tài chính… Xây dựng các chương trình hành động thực hiện 4 chương trình công tác của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa XI, chương trình hành động thực hiện các nghị quyết Đại hội XI, XII của Đảng, nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa XI, XII. Tổ chức thành công Cuộc thi tiếng hát ngành GTVT năm 2014, hội diễn nghệ thuật quần chúng ngành GTVT năm 2015, vòng chung kết giải bóng đá mini toàn quốc ngành GTVT năm 2013, 2014, 2015; Hội thi lái xe ô tô giỏi và an toàn ngành GTVT năm 2014, 2016; tổ chức nhiều hoạt động hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước ngành GTVT (28/7/1945 – 28/7/2015). Tổ chức thành công lễ kỷ niệm và các hoạt động nhân kỷ niệm 50 năm ngày thành lập Công đoàn GTVT Việt Nam (18/11/1966 – 18/11/2016). 

Thực hiện Nghị quyết của Ban Cán sự đảng Bộ GTVT về xây dựng Qũy Xã hội – từ thiện Công đoàn GTVT Việt Nam, Công đoàn GTVT Việt Nam đã xây dựng và đưa Qũy đi vào hoạt động từ tháng 2 năm 2014. Từ đó đến nay, Qũy đã vận động CNVCLĐ trong ngành, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài ngành quyên góp, ủng hộ 177,427 tỷ đồng; đã kịp thời hỗ trợ, giúp đỡ hàng chục nghìn CNLĐ ngành GTVT, cựu thanh niên xung phong có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn vươn lên trong cuộc sống với tổng số tiền 120,117 tỷ đồng.


Ban Chấp hành được kiện toàn, bổ sung khi có các ủy viên Ban Chấp hành nghỉ hưu, chuyển công tác. Duy trì chế độ sinh hoạt thường kỳ của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, hội nghị giao ban hàng tháng, quý với các công đoàn trực thuộc. 


Chỉ đạo các cấp công đoàn thực hiện tốt các Nghị quyết các kỳ họp của Ban Chấp hành, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, trong tổ chức thực hiện Ban Chấp hành có phân cấp một số nhiệm vụ cụ thể cho Ban Thường vụ và Thường trực Ban Thường vụ giải quyết giữa hai kỳ họp, Ban Chấp hành đã tổ chức Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ, chủ động trong công tác tổ chức, công tác cán bộ và thực hiện chính sách đối với cán bộ công đoàn. Kiến nghị với Đảng, Nhà nước, các cơ quan quản lý giải quyết những vấn đề bức thiết có liên quan trực tiếp đến việc làm, đời sống và điều kiện làm việc cho người lao động, nhiều vấn đề đã được chấp thuận và giải quyết.


Căn cứ chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, thường xuyên chỉ đạo Ủy ban kiểm tra tổ chức các đợt kiểm tra thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành, việc thực hiện Điều lệ và tài chính công đoàn của các công đoàn trực thuộc đã giúp cho hệ thống công đoàn trong toàn ngành hoạt động thống nhất, đồng bộ đạt hiệu quả.

Chế độ thông tin, báo cáo, công tác văn thư, lưu trữ của hệ thống công đoàn trong ngành được chú trọng và từng bước đi vào nền nếp. Nâng cấp trang thông tin điện tử Công đoàn GTVT Việt Nam, ứng dụng tin học đã giúp nâng cao chất lượng soạn thảo và xử lý các văn bản phục vụ tốt hơn cho công tác tuyên truyền chỉ đạo điều hành của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Công đoàn ngành.


2. Một số tồn tại


Tuy nhiên, thẳng thắn nhìn nhận những việc được và chưa được 5 năm qua, chúng ta thấy công tác chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ ở một số lĩnh vực, một số nơi chưa thực sự quyết liệt nên đã ảnh hưởng tới kết quả hoạt động chung của tổ chức công đoàn và phong trào CNVCLĐ trong ngành, đó là:


- Trước những khó khăn của nền kinh tế đất nước, đặc biệt nửa cuối nhiệm kỳ một bộ phận lớn CNLĐ thiếu việc làm, thu nhập thấp không ổn định, đời sống hết sức khó khăn, việc nắm bắt, chủ động đề xuất các giải pháp tháo gỡ của một số đồng chí ủy viên Ban Chấp hành được phân công phụ trách còn chậm, chưa quyết liệt, còn để tình trạng nợ lương, nợ đóng BHXH đã ảnh hưởng tới cuộc sống, việc thực hiện chế độ chính sách cho một bộ phận người lao động chưa đầy đủ kịp thời.

- Công tác quy hoạch đào tạo cán bộ công đoàn đã được các cấp quan tâm song quá trình tổ chức thực hiện còn bị động.


- Việc sâu sát kiểm tra đôn đốc thực hiện nghị quyết đối với cấp dưới chưa được thường xuyên. Hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát chưa cao; tính kỷ luật, kỷ cương trong điều hành đôi lúc, có chỗ còn e dè, nể nang.


Ban Chấp hành công đoàn khóa IX xin kiểm điểm nghiêm túc và nhận khuyết điểm trước toàn thể Đại hội, chúng tôi sẽ rút ra bài học sâu sắc trong chỉ đạo của Ban Chấp hành cần cụ thể hơn, quyết liệt hơn để nghị quyết Đại hội X sắp tới được thực hiện hiệu quả hơn, đáp ứng yêu cầu của CNVC và đoàn viên trong hoạt động công đoàn toàn ngành, vì sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa ngành và đất nước.








      BAN CHẤP HÀNH





              CÔNG ĐOÀN GTVT VIỆT NAM KHÓA IX
DỰ THẢO
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